

他们,用坚守书写国庆祝福

餐饮消费热度高

新华社北京10月2日电 国庆假期,举国欢庆。万家团圆之时,大江南北许多劳动者扎根一线,以奋斗谱写劳动赞歌,以坚守彰显责任担当。

攻坚克难,奋战施工一线

青海门源县,海拔3500多米的祁连山2号隧道旁,“高原先锋”的旗帜迎风飘扬。1日清晨,中铁十六局曼大公路项目负责人温嘉伟穿好防静电工作服,走进隧道开始每天的第一轮安全巡查。这是他在今年这个高原项目度过的第五个国庆节。

“这座隧道是高风险隧道,越到冲刺阶段越不能掉以轻心。”温嘉伟说,能为祖国交通建设贡献力量,就是身为建设者对祖国最美好的节日祝福。

国道569曼德拉至大通公路是青海“新丝绸之路经济带”重要通道。其中,祁连山2号隧道是全线控制性工程,是我国首条高原、高寒、高瓦斯、高硫化氢“四高”公路隧道。目前,隧道掘进进入最后500多米冲刺阶段,160多名建设者坚守岗位,共同守护施工一线。

2日清晨7点刚过,广东梅州,中铁十五局汕梅高速改扩建工程施工现场,一工区经理张建立已经到达汤坑隧道工地。从2006年至今,每年的中秋节和国庆节,张建立都在施工一线度

过,“虽然家人盼着团聚,但项目工期紧、任务重,隧道施工安全风险、人员状态等各种情况。汕梅高速改扩建项目建成后,双向四车道将‘变身’为双向八车道,届时汕梅高速的通行效率和服务水平将大提升,为梅州苏区加快振兴注入新动能。”现场安全,项目顺利推进,我们的坚守就是值得的。”张建立说。

身为一名隧道工程师,他需要第一时间查看施工进度、安全风险、人员状态等各种情况。汕梅高速改扩建项目建成后,双向四车道将“变身”为双向八车道,届时汕梅高速的通行效率和服务水平将大提升,为梅州苏区加快振兴注入新动能。”现场安全,项目顺利推进,我们的坚守就是值得的。”张建立说。

按照施工计划,11月底前两座楼主体结构将全面封顶。“目前主要的挑战是钢结构、核心筒与塔吊交叉作业,其中核心筒是超高层建筑的内部主要受力构件,我们采用高强混凝土一次泵送技术进行浇筑,严格把控过程质量。”中铁十五局项目经理马国峰说。每天早上不到7点,他就来到工地查看施工情况。

该项目位于信阳高铁站西侧,建成后将成为信阳市对外形象名片。“我们将保持施工‘加速度’,坚持高标准、高质量建设,以实际行动助力革命老区振兴发展。”马国峰说。

格尽职守,筑牢应急保障防线

2日一早,在贵阳市白云区一处220千伏变电站,全国劳模、南方电网贵阳供电局变电管理二所检修一班副班长卢幸福带领工友,对站内110千伏线路断路器进行“复检”。

3天前正是中秋节,因发现

断路器油泵出现漏油问题,他和工友第一时间赶赴现场开展检修,保障了贵阳市部分区域5万余户用户用电。“断路器油泵漏油,如不及时处理,严重情况可导致设备故障,对区域供电造成严重风险,‘复检’没有问题才能放心。”卢幸福说。

扎根变电检修一线27年,卢幸福以实际行动守护万家灯火。他手把手培养变电检修人才遍布贵州电网一线,潜心研发的25项成果用于生产实践,创造了上千万元经济效益。

把责任扛在肩头,用奋斗书写担当。坚守,是劳动者不变的底色。

1日下午,浙江交通集团瑞甬高速指挥部安全处负责人卢苇来到温州中铁二十二局水头互通主线施工现场,循例检查架桥机的每一个细节:吊梁吊点位置和钢丝绳保护是否到位、横梁枕木层数是否合规……

瑞甬高速全长52.6公里,桥隧比达87%,是浙江省在建项目中桥隧比最高的山区高速。此次杭州亚运会在温州设有分会场,又值中秋国庆假期,肩负项目安全生产和应急保障任务的卢苇深感责任重大:“要想做好安全工作,必须紧盯现场,用匠带领工友,对站内110千伏线路断路器进行‘复检’。”

3天前正是中秋节,因发现

今年的中秋、国庆“双节”叠加,群众假期外出需求旺盛,全国餐饮消费也迎来高峰。

10月1日下午4点半,位于北京市石景山区的西贝莜面村当代店就开始了晚餐服务。“假期这几天,客流量明显增多,包间一周前就被预订了。为了更好地提供服务,我们采取了午餐延后歇业、晚餐提前营业的措施,尽量减少消费者等待时间。”工作人员赵越超告诉记者,国庆假期前两天,用餐高峰期翻台率有3次以上。

奔赴“味蕾游”的消费者也排起了长队。“上午10点,第一批游客就已经到店,还有直接拎着行李箱来的,午市有八成食客是外地游客。”广东省佛山市顺德区松记食店负责人潘魏文介绍,假期的消费热度比往年火爆很多,可以预见整个“十一”黄金周生意都会很旺。

美食已经成为影响旅游决策的重要因素。中国旅游研究院此前发布的《2023中国美食旅游发展报告》显示,随着旅游空间从风景到场景的转变,美食在旅游目的地建设和发展体系中的地位越发凸显。浙江的“百县千碗”、湖南的“味道湖南·去湘当有味的地方”、安徽的“皖美味道,百县名小吃”、广州亚洲美食节、青岛啤酒节、济南鲁菜美食节等美食活动均说明,美

食已被纳入地方旅游发展的战略视野,成为促进旅游消费、推动旅游业高质量发展的新动能。

今年以来,众多小城因独特的美食风味吸引了消费者探访。延吉、台州、汕头、柳州、宜宾等城市的中秋国庆住宿预订量较2019年增长均超过400%。在旅游需求的带动下,餐饮业持续释放潜力。美团、大众点评数据显示,截至9月29日12点,餐饮堂食订单量同比2022年“十一”假期首日增长110%。

为了抢抓“十一”黄金周消费旺季,吸引更多消费者光顾,不少餐厅上线了特惠套餐。赵越超告诉记者,正值西贝那达慕羊肉美食节,门店上新了烤羊棒等多种羊肉菜品。门店还特意推出以烤羔羊腿为主的特惠套餐,受到了消费者的欢迎。

眼下,正值果蔬、水产的上市旺季,不少餐饮商家还在线上运营下足功夫。美团、大众点评数据显示,这段时间,上新“大闸蟹”“梭子蟹”等团购的餐饮门店数较去年同期增长140%,相关订单增长260%;上线“桂花”类团购新品的餐饮门店数增长112%,桂花酒酿奶茶、桂花拿铁、桂花糕均是热销单品。

中国烹饪协会相关负责人表示,今年以来,随着全国各地促消费政策加快落地,各地消费季蓬勃开展以及

“夜经济”渐入佳境,休闲咖啡茶饮消费大幅攀升,多样化特色化餐饮消费供给不断丰富,餐饮消费潜力得到明显释放。以杭州为例,借亚运会的契机,当地开展了“亚洲美食季”活动,组织多场亚洲美食主题活动,推荐500家亚洲美食季餐厅。外卖平台数据显示,近两周,夜间餐饮堂食订单量同比增长近1倍。其中,上海、北京、成都、重庆、深圳的夜间餐饮消费较为火热,相关订单量位居全国前五。

国家统计局最新数据显示,今年前8月,全国餐饮收入32818亿元,同比上升19.4%。其中,8月份全国餐饮收入4212亿元,增长12.4%。在我国把恢复和扩大消费摆在优先位置的政策导向下,今年的餐饮消费尽显活力。

“味蕾游、夜经济等新潮流玩法持续走红,极大丰富了居民出行的体验。”美团研究院副院长厉基巍表示,今年以来,国内居民消费形态逐渐由商品消费为主向商品和服务消费并重转变,服务零售成为假日经济的新引擎。在“双节”叠加、亚运热等需求下,今年“十一”假期有望成为5年来最火黄金周,餐饮等服务消费预订量实现大幅增长,各地服务零售将在假期得到进一步释放。

据《经济日报》

铁路等部门助力
打造假期美好旅途

(上接第1版)

针对假期客流增多情况,中国铁路济南局集团公司临沂站新增9台出站闸机,减少出站旅客等候时间;中国铁路西安局集团公司西安北站根据客流变化动态调整增补验证、安检、检票通道数量,提高旅客进出站效率;中

国铁路昆明局集团公司在西双版纳、大理、磨憨、临沧等车站提供老挝语、英语以及少数民族语言服务,便利旅客出行。

电力和民航方面,节日期间,南方电网贵州六盘水供电局500多名员工坚守岗位,对辖区内火车站、客运站等交通

枢纽变电设备增加巡检频次,对电动汽车充电设施开展专项检查,全力保障交通用电安全可靠;天津航空在天津、西安、贵阳、大连等多地出港航班上举办“芳华74载,筑梦前行”主题航班活动,在万米高空与旅客们一起为祖国庆生,抒发家国情怀。

据《经济日报》

据《经济日报》

据《经济日报》

据《经济日报》

据《经济日报》

据《经济日报》

据《经济日报》

据《经济日报》

据《经济日报》

最美劳动者

国庆节,有许多劳动者依然坚守岗位、奋战一线,构成了一曲献给祖国母亲的最美奋斗乐章。

近日,记者在余杭桃源小镇东方苑小区垃圾投放点,看到垃圾分类工作者方水荣正在忙碌着。2021年,从老家龙游县退休后,与子女一起在杭州生活的方水荣,积极响应社区的号召,成为了一名垃圾分类督导员。从此每天在投放点,都会出现他督导垃圾分类工作的身影,今年国庆假期自然也不例外。“垃圾分类关乎着大家的生活环境,一天都不能停,一日也歇不得。”方水荣说。

记者邹伟峰 摄

志愿服务的“赛场”
“小青荷”练就“独门绝技”

精彩亚运

杭州亚运会的赛场内外,志愿者“小青荷”可能会不小心“闯入”镜头——为了时刻展现出良好的形象,赛事期间,在沙滩排球捡球员岗位的谢江南非常专业,热情洋溢,让全世界运动员感到“宾至如归”。

根据杭州亚运会组委会的数据,本届亚运会共选拔出3.76万名志愿者,主要来自浙江46所高校,还面向社会重点吸纳竞赛、小语种、医疗等专业力量。

在球类运动项目中,捡球员或许是赛场上离运动员最近的志愿者,但要从“小白”抵达那个离运动员最近的位置,并非易事。

入选捡球员之前,谢江南是宁波大学体育学院研二学生,也是国家一级运动员、乒乓球选手。他说,之前自己参加比赛时,也多次得到过志愿者的帮助,这次转换身份,在另一条赛道上“参赛”。

在宁波半山沙滩排球中心,谢江南拿着训练用球向记者展示捡球的技术要点:沙滩排球捡球要负责除运动员手中的球外3个球的轮转,根据

比赛进程以及运动员的手势,将擦干净的球准确传给运动员。

除了牢记比赛规则,丁彦凯还将运动员发球习惯熟记于心,“有的运动员拿完球不擦汗,那我们就速度更快;双打节奏更快,捡球员也要更专注”。

作为乒乓球项目场馆比赛场区的一名志愿者,浙江城市学院大二学生刘晴晴享受着她的“赛时”生活状态:每天5:20起床,收拾齐整后乘坐6:30的班车前往场馆;在场馆,她轮转了比赛场区全部岗位,当过球童,也做过比赛场区志愿者的总联络人。

刘晴晴把成为亚运会志愿者列进了自己的人生规划,甚至也在一定程度上影响了她对学校的选择。

对捡球员来说,运动员的赛场也是志愿者的赛场,每个动作、每次传递,都是一次技能大比拼。在亚运时间里,还有另一种志愿者的专业在幕后——兴奋剂领域志愿者。

在张涵茵看来,医院的经历给了她志愿服务的底气。她坦言,专业的医护人员在陪同过程中常把临床思维和决策代入陪同环节,深入理解纯洁体育,提高工作效率。

“兴奋剂除了维护体育公平外,还有很重要的一部分是保障运动员的身体健康。”她解释。

兴奋剂检查的“前哨站”。赛前,兴奋剂检查陪护员根据当日检查计划查找运动员的住址,在不提前告知的情况下直接前往住地,找到对应的运动员。

多位反兴奋剂领域志愿者介绍,陪护员的原则是“熟悉的陌生人”,让运动员保持在自己视线范围内,但不允许同运动员有任何身体接触。

有时候,陪护员6点多就要敲响运动员住处的房门,也有晚上10点还在陪护的路上。“找人就是工作中最难的部分。”张涵茵说,找到运动员后,核对身份信息,全程陪护运动员到兴奋剂检查站,等兴奋剂检查官完成检查后,陪护员的工作才算结束。

杭州奥体中心网球中心反兴奋剂领域志愿者陈致远说,本届亚运会中有部分运动员还未成年,涉及未成年运动员的陪护队伍要在一对一增加到二对二,即陪护员、检查官与未成年运动员、运动员认可的成年人队医或其他代表团成员。

在张涵茵看来,医院的经历给了她志愿服务的底气。她坦言,专业的医护人员在陪同过程中常把临床思维和决策代入陪同环节,深入理解纯洁体育,提高工作效率。

“兴奋剂除了维护体育公平外,还有很重要的一部分是保障运动员的身体健康。”她解释。

据《中国青年报》

中国队再获丰收
印度队全面崛起
——杭州亚运会射击项目综述

(上接第1版)

与印度队相比,此前一直是中国队在亚洲范围内最主要竞争对手的韩国队表现则黯淡了许多,仅在非奥项目移动靶上拿到两枚金牌,在射击金牌榜上不敌哈萨克斯坦队,仅排在了第四位。

传奇与传承
体育精神在亚运赛场传递

杭州亚运射击场上,一些老将延续了自己的传奇故事。科威特老将阿卜杜拉·拉希迪在60岁的高龄依然宝刀不老,在男子双向飞碟决赛中打出60靶全中的成绩,追平了该项目决赛世界纪录并强势夺冠,在接下来的一天,他又与队友搭档拿到了双向飞碟混合团体项目的银牌。

拉希迪自己仍在巅峰,他的儿子塔拉勒·拉希迪也是射击名将。在本届亚运会男子双向飞碟项目中,塔拉勒·拉希迪获得了个人和团体的两枚银牌。

女子多向飞碟项目中,印度选手库玛丽丽随队拿到了团体银牌,她也是亚奥理事会代理主席拉贾·兰迪尔·辛格的儿媳。辛格在现场观看了女儿的比赛,他表示:“我自己是一名射击运动员,在1982年的新德里亚运会上,我的父亲就在现场观看了我的比赛。这次我来看我女儿的比赛,这不仅对我来说是一个特殊的时

刻,对于亚洲体育来说也代表了一种传承。我们将会把这样的体育精神传递到下一代。”

男子双向飞碟的铜牌得主纳赛尔·阿提亚也是一名传奇人物,在从事射击运动的同时,他也是一名赛车手,曾5次获得达喀尔拉力赛冠军。亚运会夺牌之后,阿提亚的下一个目标就是获得巴黎奥运会参赛资格,期望再一次站到奥运赛场上。

下一步,瞄准巴黎奥运

梁纯表示:“本届亚运会队伍做了充分的准备,在赛前每个教练员都准备了指挥方案,每名运动员都准备了参赛方案,队伍也对这些方案做了研讨。在后勤保障方面,体能、心理、康复相关的团队都齐心协力,为队伍取得好成绩奠定了基础。”

梁纯介绍,射击队下一步将备战不久后将要进行的亚洲射击锦标赛,这场比赛也将是争夺巴黎奥运会参赛资格的关键一战,全队也将力争在该项赛事中有所斩获。

“射击项目有偶然因素,本次比赛成绩不能完全说明中国射击项目有优势。要把偶然变成必然,唯有不断提升自己,刻苦训练,才能在后续的竞争中保持领先,不断取得进步。”梁纯说。